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Недавно ми је до руку до-
шла књига Еве Бујвид Курек (Ewa 
Bujwid Kurek) „Legitymizacja 
ustroju politycznego państw 
pojugosłowiańskich” (Легитими-
зација политичких система по-
стјугословенских држава), која 
је издата поводом четрдесетого-
дишњице рада професорке Еве 
на Факултету за међународне 
студије и политичке науке Јаге-
лонског универзитета из Крако-
ва (Пољска). Реч је о професорки 
која је дугогодишњи сарадник и 
пријатељ Института за политич-
ке студије у Београду. Ова књига 
је била повод за свечаност коју је 
Факултет за међународне студи-
је и политичке науке Јагелонског 
универзитета уприличио у част 
професорке Еве Бујвид Курек. 
Како ми је професорка Ева ка-
зала, овај факултет сваком про-
фесору који наврши 40 година 
рада на Факултету организује 
сличну свечаност, што је од изу-
зетног значаја не само слављени-
ка, већ и за факултет, јер се тиме 
указује почаст професорима за 
њихов дугогодишњи рад и ло-
јалност Факултету, али се исто-
времено учвршћује и традиција 
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факултета који посвећује велику 
пажњу својим професорима и на 
овај начин. Реч је свакако о јед-
ном лепом и дирљивом академ-
ском гесту, који и на овај начин 
учвршћује академску заједницу 
на универзитету са онима који 
одлазе и онима који су ту, али 
и онима који долазе. Зато је ова 
књига и привукла моју пажњу и 
жељу да се на овај начин освр-
нем на њу.

Уз помоћ професора Јована 
Базића, који је рецензирао књигу 
Еве Бујвид Курек „Legitymizacja 
ustroju politycznego państw 
pojugosłowiańskich”, покушала 
сам да сагледам садржај ове књи-
ге, како бих је представила нашој 
научној јавности, без обзира што 
је на пољском језику, и како бих 
истакла поменути академски гест 
који је учинио Факултет за ме-
ђународне студије и политичке 
науке Јагелонског универзитета, 
што свакако може бити за пример 
и нашим научним институтима, 
факултетима и универзитетима.

У овој књизи, ауторке Еве 
Бујвид Kурек, садржана је ре-
троспекција њеног научног рада 
у протеклих 40 година. Реч је о 
изузетној ауторки и како профе-
сор Базић каже, једном од нај-
бољих савремених познавала-
ца политичких процеса у Југо-
славији и постјугословенским 
земљама, мимо југословенских 
простора. Она се овим темама 
континуирано бави већ четири 

деценије. Ова књига има веома 
сложену структуру, која би се са 
аналитичког становишта могла 
окарактерисати као дуална. На 
почетку књиге, дат је осврт на 
четрдесетогодишњу професор-
ску каријеру и научну активност 
ауторке, а потом су изложена раз-
матрања о легитимизацији поли-
тичких система постјугословен-
ских земаља. На први поглед, то 
изгледа као механичко спајање и 
преплитање различитих садржа-
ја, али се увидом у текст књиге 
може закључити да се овде ипак 
ради о функционалним деловима 
који чине дијалектичку целину 
једног ретроспективног погледа 
на научну активност ауторке и 
једног сегмента тематике која је 
заокупљала њену пажњу током 
каријере. Осим тога, ова књига је 
употпуњена релевантном литера-
туром, која је уређена према пре-
познатљивим библиографским 
стандардима и индексом имена.

Дакле, прва тематска цели-
на односи се на научну активност 
Еве Бујвид Kурек. То је сасвим 
разумљиво, јер се ипак ради о јед-
ном драгоценом јубилеју ауторке 
и смисао овог текста је да укаже 
на протеклих 40 година њеног 
преданог, стрпљивог и контину-
ираног наставног и научног рада. 
Овде се подвлачи црта и сумира 
пређени пут. Зато је, сасвим разу-
мљиво, што је ауторка ову књи-
гу започела једним емотивним 
уводом у коме износи сећања и 
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импресије о свом раду у раздо-
бљу од 1979. до 2019. године. Ту 
су и јако занимљива њена присе-
ћања о првом доласку у Београд 
и припреми докторске дисерта-
ције на Факултету политичких 
наука у Београду.

Друга тематска целина се 
односи на питања легитимизације 
политичких система постјугосло-
венских земаља. Њену структуру 
чине: увод, у коме се указује на 
теоријско-методолошки приступ; 
осам логички повезаних погла-
вља у којима се систематизовано 
разматрају различити аспекти ле-
гитимизације политичких систе-
ма; и рекапитулација, у којој су 
сумирана излагања о овој теми. 
У функцији ове тематске целине, 
у анексу „А”, дати су интеграл-
ни текстови преамбула устава 
постјугословенских земаља на 
њиховим службеним језицима. 
Ова сажета анализа је веома до-
бро теоријски и емпиријски уте-
мељена, прегледно изложена и 
иновативна, нарочито у погле-
ду презентације истраживачких 
резултата.

Затим, у анексима „Б” и „Ц” 
презентује списак њених изабра-
них научних публикација и на-
учна биографија. Ту су видљиве 
њене монографије, чланци у на-
учним часописима и другим пу-
бликацијама, извештаји и експер-
тизе, рецензије, докторске дисер-
тације у којима је била ментор 
или рецезент, научни пројекти у 

којима је учествовала, прегледи 
активности у поступку хабилита-
ције и избора у звање професора 
и сл. Из тога се може закључи-
ти да се ради о једном богатом 
опусу и веома успешној научној 
каријери.

Ова књига представља за-
нимљиво штиво, које може бити 
од користи свима који се баве 
политичким системима и поли-
тичким процесима у постјуго-
словенским земљама, а нарочито 
студентима и професорима фа-
култета политичких наука. Овде 
једини проблем може бити језич-
ка баријера, јер је она штампана 
само на пољском језику. Уједно, 
ова књига је и допринос развоју 
политиколошких научних ди-
сциплина, чиме се употпуњују 
њихова изучавања и проширу-
ју научна интересовања. Зато је 
ова књига од великог значаја, не 
само за ауторку у години њеног 
јубилеја и за њен факултет, јер 
се овом књигом указује на један 
стрпљив, дугогодишњи и плодо-
носан рад угледне професорке и 
ван граница њене земље. Све то 
може бити леп пример младим 
истраживачима и подстрек за 
бављење науком. Зато ова књига 
има велики научни и друштве-
ни значај.

Можда би било добро да 
се књига Еве Бујвид Курек „Le-
gitymizacja ustroju politycznego 
państw pojugosłowiańskich”, пре-
веде на српски језик и објави, јер 
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би то било од вишеструке ко-
ристи, нарочито имајући у ви-
ду да је професорка Ева највећи 
део свог живота и научних ак-
тивности, осим Пољске, прове-
ла у Србији, где још увек долази 

* Овај рад је примљен 11. јула 2023. године, а прихваћен на састанку Редакције 
31. августа 2023. године.

на научне скупове и учествује у 
различитим видовима научне 
сарадње. Она се у Србији види 
као угледан професор и искре-
ни пријатељ многим људима из 
наше научне заједнице.* 15


